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Niech zdarzenia A, B sg niezalezne. Udowodnié, ze sa niezalezne nastepujace zdarzenia
o A B
o A B;
o A 0;
o A Q:
e AL BUC jesli BNC = {;
o A B.
Niech P(A/B) = P(A/B’) oraz P(B) > 0, P(B’) > 0. Udowodni¢, ze zdarzenia A, B sa niezalezne.
Niech A C B, AiC oraz B i C sa zdarzeniami niezaleznymi. Udowodnié, ze zdarzenia B\ A i C' sa réwniez niezalezne.

Rzucamy dwiema kostkami, okreslajac trzy zdarzenia: A - nieparzysta ilo$é¢ oczek na pierwszej kostce, B - nieparzy-
sta ilo$¢ oczek na drugiej kostce, C' - nieparzysta suma oczek. Czy zdarzenia A, B,C' sg niezalezne parami? Czy sg

niezalezne?

Niech A C Q jest zdarzeniem losowym. Sprawdzi¢, ze A; := A x Q, Ay := Q x A sa zdarzeniami niezaleznymi w

produkcie przestrzeni probabilistycznej

Zdarzenia Aq,..., A, sa niezalezne, a ich prawdopodobienstwo wynosi odpowiednio pr = P(Ay) > 0. Zdarzenie B
polega na zaobserwowaniu w pojedynczym do$wiadczeniu chociaz jednego spoéréd zdarzen Ag, k = 1,...,n. Wyznaczy¢

prawdopodobienstwo zdarzenia B.

Udowodnié¢, ze dla dowolnego ciagu p1,pe,...,p, liczb takich, ze 0 < p; < 1, istnieje przestrzen probabilistyczna i
zdarzenia niezalezne Aj, As, ..., A3 w tej przestrzeni takie, ze P(A;) = p;.
Niech Q = {wi,ws,...,we}, S = 2%, P(w;) = §. Okresli¢ w (Q, 5, P) dwa zdarzenia A, B niezalezne takie, ze 0 <

P(A)<1i0< P(B)< 1.

Niech Q = {w1,ws,...,wr}, S = 2% P(w;) = % Czy mozna okresli¢ w (€, S, P) dwa zdarzenia A, B niezalezne takie,
ze 0 < P(A)<1i0< P(B) <17

W trzech nastepnych zadaniach mamy Q = [0, 1], P jest miarq Lebesque‘a na [0,1]. Podaé przyktad zdarzen niezaleznych
Ay, As takich, ze P(A;) = P(As) = %

Podaé przyktad zdarzen niezaleznych A, Ay, Az takich, ze P(A;) = P(A3) = P(A3) = %

Poda¢ przyklad zdarzen niezaleznych Ay, As, ..., A, takich, ze P(A;) = P(Ay) = ... = P(43) = .
Niech zdarzenia A, B sa niezalezne oraz P(AU B) = 1. Wtedy P(A) =1 1lub P(B) = 1.

Niech zdarzenia A, B sa niezalezne oraz P(AU B) = 1. Wtedy P(A) =0 lub P(B) = 0.

Wykazaé, ze jedli E1, Es, E3 sa parami niezalezne i £ nie zalezy od iloczynu E1 N E, to E; nie zalezy od sumy F1 U Es.

Z tali zawierajacej 52 karty wybrano 5 kart. Czy zdarzenie 'wéréd wybranych kart jest as pik’ i 'wsrdd wybranych kart

jest dwéjka trefl’ sg niezalezne 7
Wykaz, ze zdarzenia A i AU B sa niezalezne wtedy i tylko wtedy, gdy P(A) =0 1lub P(AUB) = 1.
Wykaz, ze zdarzenia A i AN B sa niezalezne wtedy i tylko wtedy, gdy P(4) =1 lub P(AN B) = 0.
Niech zdarzenia A, B oraz AU B i AN B sa niezalezne. Wtedy

P(A) =1V P(B) =1V P(A) =0V P(B)=0.

Niech Ay, As, A3, A4 bedg zdarzeniami niezaleznymi o prawdopodobienstwach réwnych odpowiednio p1, p2, p3, ps. Wy-
znaczy¢ prawdopodobienstwo nastepujacego zdarzenia (A U As) N (A3 U Ay).
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Rzucamy 3 razy moneta. Niech

A- co najmniej raz wypadlg reszka;

B- wypadly trzy orty lub trzy reszki.
Czy zdarzenia

o A B
e A B

sg niezalezne?

W hurtowni znajduja sie lodéwki trzech fabryk A, B,C. Lodéwki fabryki A stanowia 45% wszystkich lodéwek w
hurtowni, B 40%, reszta C. Wadliwo$é¢ lodéwek z kazdej fabryk wynosi odpowiedni 0,1% 0,05% 0,02%. Wybieramy
losowo jedna lodowke. Obliczyé¢ prawdopodobienstwo, ze bedzie ona dobra.

Dane z poprzedniego zadania. Wylosowano lodowke, ktéra okazala sie wadliwa. Obliczy¢é prawdopodobienstwo, ze

pochodzi ona z fabryki A.

Na pewnym kierunku studiow sktad grupy studenckiej przedstawiat sie nastepujaco: I grupa 14 studentek i 11 studentéw,
IT 12 studentek i 12 studentéw, IT 17 studentek i 5 studentow. Z listy zawierajacej spis wszystkich oséb studiujacych na
tym kierunku wylosowano osobe, ktéra okazata sie studentka. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze nalezy ona do grupy
I11.

Wiadomo, ze 1 osoba na 38 sposrdd przekraczajacych (pewna) granice przemyca narkotyki. Specjalnie wytresowany
pies zatrzymuje co 27 osobe sposrdd nie przemycajacych narkotykéw i przepuszcza (nie zatrzymuje) co 9 osobe sposrod
przemycajacych narkotyki. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze osoba, ktéra przeszta przez granice nie zatrzymana przez

psa jest przemytnikiem narkotykéw?

7 trzech klubéw zaproponowano odpowiednio: 4, 6, 5 kandydatéw do reprezentowania kraju w zawodach. Prawdopo-
dobienstwa wygranej w zawodach dla zawodnikéw kolejnych klubéw wynosza odpowiednio: 0,9 , 0,7 , 0,8 . Wylosowany

z grona kandydatéw zawodnik wygral. Z ktérego klubu najprawdopodobniej on pochodzi?

Mamy 5 urn: w 2 sg po 2 kule biale i po 1 czarnej, w 1 jest 10 czarnych kul, w 2 sa po 3 kule biale i po 1 czarnej.
Losujemy urne, a nastepnie wyciggamy 1 kule z wylosowanej urny. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze jest to kula
biata?

W pierwszej urnie znajduje si¢ a biatych i b czarnych kul. W drugiej b biatych i a czarnych kul. Przenosimy jedna kulg
z pierwszej urny do drugiej, a nastepnie wyciggamy kule z drugiej urny. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze jest to biata
kula.

Dane sa dwie urny. I zawiera 5 kul bialych i 3 czarne, a II 6 biatych i 2 czarne. Z losowo wybranej urny wzieto kule.

Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze bedzie to kula czarna.

Mamy 5 urn typu A i 7 urn typu B. W kazdej z urn typu A jest po 7 kul biatych, 3 czarnych i 5 niebieskich, a w kazdej
z urn typu B: 4 biale, 4 czarne i 7 niebieskich. Z losowo wybranej urny wzigto dwie kule. Obliczyé¢ prawdopodobienstwo

wylosowania kul réznokolorowych.

Dane sg dwie urny. Jedna zawiera 17 kul bialtych i 2 czarne, druga 5 bialych i 23 czarne. Rzucamy kostka do gry. Jesli
otrzymaliSmy co najwyzej dwa oczka to losujemy z urny pierwszej, jesli 3,4,5 to z drugiej, a jesli 6 to rzucamy kostka
jeszcze raz. Jesli w drugim losowaniu otrzymamy 1 lub dwéjke losujemy z urny I, w przeciwnym wypadku z urny II.
e Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze losujac dwie kul z urny otrzymamy dwie kule jednakowych koloréw;
e Wylosowano dwie jednokolorowe kul. Obliczyé¢ prawdopodobienstwo, ze pochodza one z urny pierwsze;j.

W pewnej fabryce maszyny typu A,B,C daja odpowiednia 25 %, 35 % i 40 % produkeji danego wyrobu. Maszyny te
produkujg odpowiednio 5 %, 4 % i 2 % brakdéw.
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e Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze wylosowani towaru dobrego
e Wylosowano towar dobry. Jakie jest prawdopodobienistwo Wylosowano dwie jednokolorowe kul. Obliczy¢ prawdo-

podobienstwo, ze pochodzi on z maszyny B?

W magazynie hurtowni znajduja sie suszarki produkowane w trzech réznych zaktadach Ay, As, As. Zapasy hurtowni sta-
nowig odpowiednio 40%, 35%, 26% produkcji zakladéw Aq, Ay, As. Wiadomo, ze zaklady produkuja $rednio 1%, 2%, 3%
brakéw. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze losowo sprawdzona suszarka okaze sie

e dobra;

e wybrakowana;

o Wylosowana suszarka okazala sie dobra. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze zostala wyprodukowana w zakladzie

Ag?

Tres¢ zadania 33 z tym, ze suszarki z kazdego zakladu sa sktadowane w oddzielnych pomieszczeniach. Rozwiaza¢ zadanie

przy takich zatozeniach.

W pudetku znajduje sie 120 opornikéw A i 80 serii B. Losujemy jeden opornik. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze
bedzie to opornik wadliwy, jezeli w serii A jest 4% wadliwych, a w B 5%.

W magazynach hurtowni znajduja si¢ sanki produkowane przez fabryki A, B,C Zapasy stanowig odpowiednio 40%,
35% i 256%. Wiadomo, ze zakladu produkujg odpowiednio 1%, 2% oraz 3% brakéw. Obliczy¢ prawdopodobienstwo
wylosowania sanek dobrych.

Niech
k
V1<k<n—1,P(ﬂ Ay) > 0.
=1

Udowodnié, ze

P(() 4) = P(A./ ﬁ A)) - P(Ap_1/ ﬁ A)) ...  P(Ay/Ay) - P(Ay).
=1 =1 =1

W kazdej z wyprodukowanej przez warsztat partii ktédek Srednio 98 % jest dobra, a na kazde 100 ktédek dobrych
przypada $rednio 75 ktédek I gatunku. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze losowo wybrana ktddka jest I gatunku.

Strzelec trafia w tarcze z prawdopodobienstwem 0,9. Na kazde 10 strzaléw w sam Srodek trafia 2. Obliczy¢ prawdopo-
dobienistwo, ze strzelajac do tarczy strzelec trafi w sam $rodek.

Udowodni¢ nastepujace twierdzenie: Jesli Ay U A U...UA, =Q, dla i # j zachodzi A;NA; =0,P(A) > 0,P(B) >0,

to dla dowolnego k zachodzi wzér: P(Ax|B) = Zf(A;()j(ﬂékIL_)

Do dyspozycji sa armaty: I z 1 pociskiem oraz II z 2 pociskami. Do zniszczenia sa dwa cele: A i B. Prawdopodobienstwo
trafienia w cel A z armaty I wynosi p;(A4) = 0,8. Analogicznie p;(B) = 0,75,p77(A) = 0,5,pr7(B) = 0,35. W przypadku
trafienia w cel prawdopodobienstwa jego zniszczenia sa réwne odpowiednio: Pr(A) = 0,4, P;(B) = 0,5, Pi;(A) =
0,5, Pr;(B) = 0,6. Jak wykorzystaé¢ armaty, aby prawdopodobiefistwo zniszczenia obu celéw bylo najwigksze? Obliczy¢

je.

Wiadomo, ze w trakcie n rzutéw moneta przynajmniej raz wypadt orzet. Wyznaczyé prawdopodobienstwo zdarzenia,
ze liczba ortow jest wieksza lub réwna 2.

Mamy dwie urny typu A; zawierajace 3 biale i 7 czarnych kul, trzy urny typu Ao zawierajace 2 biale, 3 czarne i
5 zielonych kul oraz pie¢ urn typu As zawierajacych 1 biala i 9 czarnych kul. Wyciagnieto kule, ktéra okazala sie
by¢ biala. Jakiemu typowi urny odpowiada najwieksze prawdopodobiefnistwo pochodzenia kuli i jaka jest jego wartosé
liczbowa?

7Z partii przedmiotéw, z ktérych m jest dobrych i n wadliwych wybrano r sztuk. Przy kontroli okazalo sie, ze pierwszych

k spoéréd r wybranych jest dobrych. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, Zze nastepny przedmiot bedzie dobry.
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Wylosowany kamiei domina okazal sie nie by¢é podwéjnym (tzn. na jego polowach sa rézne ilosci oczek). Jakie jest

prawdopodobienstwo, ze nastepny dobrany losowo sposréd pozostalych bedzie mozna do niego przystawic¢?

Partia towaru liczy IV sztuk. Weryfikacja jakosci odbywa sie w ten sposéb, ze po wykryciu wadliwych k sztuk w prébie
n elementéw partia taka bedzie odrzucona,

(1 <k <n < N). Wyznaczy¢ prawdopodobiefistwo, ze partia zawierajaca n wadliwych sztuk bedzie przyjeta.

Wykaz, ze jesli P(A) = a, P(B) = b, gdzie b # 0, to P(A| B) > 1 — 132,

Zbadaj, dla jakich zdarzen A, B spelniony jest warunek P(A) = P(A | B) + P(A | B').

Danych jest k1 urn zawierajacych po my kul biatych i ny kul czarnych oraz ks urn zawierajacych po meo kul biatych i
ng kul czarnych. Z losowo wybranej urny wylosowano kule ktéra okazata sig¢ biata. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze
kula ta pochodzi z jednej z urn typu pierwszego.

Rzucamy dwoma jednorodnymi kostkami. Obliczy¢ prawdopodobienstwo otrzymania sumy oczek réwnej 3, jesli wiado-

mo, ze na jednej kostce bylo jedno oczko.

W urnie znajduje sie 6 kul bialych i 6 czarnych. Losujemy bez zwracania 2 kule. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze

wylosowano za drugim razem kule czarng, jedli wiadomo, ze za pierwszym razem wylosowano kule biala.

W szkole liczacej 800 uczniéw przeprowadzono ankiete z ktorej wynikalo, ze 300 uczniéw ma problemy z matema-
tyka. Na 100 uczniéw majacych klopoty z matematyka bylo 10 z ocena niedostateczna z tego przedmiotu. Obliczy¢

prawdopodobienstwo, ze wybierajac jednego ucznia bedzie on miat oceng niedostateczna z matematyki.

Wéréd blizniat 64% to bliznigta tej samej plci. Obliczyé¢ prawdopodobiefistwo, ze drugie z bliZnigt jest dziewczynka

pod warunkiem, ze

e pierwsze jest dziewczynka;

e pierwsze jest chtopcem,
jesli wiadomo, ze prawdopodobienstwo urodzenia chlopca wynosi 51%.

Trzy fabryki A, B, C dostarczaja uszczelki do magazynu w stosunku iloSciowym 3:2:4. Fabryka A produkuje $rednio 5%
brakéw, B 2%, za§ C 3%. Losujemy z magazynu jedng uszczelke. Obliczyé prawdopodobienistwo wylosowania dobrej.

Dane sa dwie urny. I zawiera 4 kule biale, 5 kul czarnych i 3 niebieskie, a II 2 biale, 4 czarne i 2 kule niebieskie.
Rzucamy symetryczna moneta. Jesli wypadl orzet to losujemy z urny I, w przeciwnym wypadku z urny II. Obliczy¢
prawdopodobienstwo, ze wylosujemy kule czarna.

Dane sg dwie urny. I zawiera 6 kul bialych i 4 czarne, a II 5 biatych i 5 kul czarnych. Rzucamy raz jednorodna kostka
do gry, Jesli wypadly co najmniej 4 oczka losujemy 2 kule z urny I, w przeciwnym wypadku z urny II. Obliczy¢
prawdopodobienstwo, ze otrzymamy dwie kule biate.

Strzelec A trafia do tarczy 8 razy na 10, za§ B 9 razy na 10. Sedzia rzuca dwoma symetrycznymi monetami. Jesli
wypadnie co najmniej jeden orzel, to strzela A, w przeciwnym wypadku B. Obliczyé¢ prawdopodobienistwo trafienia w
tarcze.

W grupie ucznioéw, ktorzy maja przystapi¢ doustnego egzaminu maturalnego z matematyki znajduja sie uczniowie
z trzech klas czwartych a,,b,c. Wiadomo iz uczniowie klasy a stanowiacy 10% calej grypy umieja odpowiedzieé na
wszystkie pytania. Uczniowie klasy b stanowigcy 30% grupy umieja odpowiedzie¢ na 50% pytan, za$ uczniowie klasy ¢

tylko na 25% wszystkich pytan. Obliczyé prawdopodobiefistwo, ze losowo wybrany uczefi odpowie na zadane pytanie.

Do sklepu dostarczono zaréwki w 12 pudlach majacych norme minimum 2000 godzin $wiecenia. 4 pudla z fabryki I
produkujacej $rednio 60% zaréwek zgodnych z norma, 5 pudel z fabryki IT produkujacej $rednio 72% zaréwek zgodnych
z norma, reszta z fabryki III, w ktérej produkuje sie 80% zardéwek zgodnych z norma.

e Obliczy¢ prawdopodobienistwo zdarzenia, ze losujac trzy zaréwki z pudet fabryk II lub III otrzymamy doktadnie

dwie zgodne z norma;
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e Obliczy¢ prawdopodobienstwo zdarzenia, ze losujac jedna zaréwke z pudel fabryk IT lub III otrzymamy zgodna z

norma;

e Kupiono zaréwke, ktéra nie spelnia normy. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze pochodzi ona z fabryki I.

Trzy fabryki A, B, C dostarczaja na rynek ubiory pokrywajac odpowiednio 45% , 20% i 30% zapotrzebowania Gatunek
I stanowi odpowiednio 80%, 60% oraz 90% produkcji fabryk. Obliczy¢ jaki procent ubioréw znajdujacych sie na rynku
stanowia ubiory gatunku I.

Zaktady Zy, Zs, Z3 produkuja igly w iloéciach odpowiednio réwnych 20000, 15000 i 25000 sztuk. Wiadomo, ze zaklady
te produkuja odpowiednio 0,3 %, 0,2 % i 0,4 % brakéw. Produkcja zakladéw gromadzona jest w trzech oddzielnych
pomieszczeniach. Wylosowano jedna igle, ktora okazata sie brakiem. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze pochodzi ona z
zakladu Z;.

Dane sa dwie urny zawierajace odpowiednia m; i mgy kul bialych oraz n; i ng kul czarnych. Z kazdej z urn losowana jest
jedna kula, a nastepnie z wylosowanych kul wybierana jest jedna z nich. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze otrzymamy
kule bialg?

W przedzalni zakladéw bawelianych znajduje sie 200 przedzarek trzech réznych typéw: 100 typu A, 60 typu B i 40
typu C. Kazda z maszyn produkuje takg sama ilo$é¢ przedzy danego gatunku, a ilosé przedzy dla odpowiednich typow
maszyn A,B,C wynosza odpowiednio 87,5 % - I gatunek, 8,7 % - II gatunek, 1,7 % -III gatunek, reszta braki; 92,4 %
- I gatunek, 6,2 % - II gatunek, 0,9 % -III gatunek, reszta braki; 90,8 % - I gatunek, 7,1 % - II gatunek, 1,2 % -III

gatunek, reszta braki;

e Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze pobrana losowo cewka z przedzarki typu B bedzie ponizej II gatunku;
e Losujemy 2 cewki z przedzarki typu A. Obliczyé prawdopodobienstwo, ze obie beda I gatunku;
e Losujemy po jednej cewce z przedzarki kazdego typu. Obliczyé¢ prawdopodobienstwo, ze wszystkie beda brakami.

W hurtowni znajduja sie lodéwki trzech fabryk A, B,C. Lodéwki fabryki A stanowia 45% wszystkich lodéwek w
hurtowni, B 40%, reszta C. Wadliwo$é lodéwek z kazdej fabryk wynosi odpowiedni 0,1% 0,05% 0,02%. Wybieramy

losowo jedng lodéwke. Obliczyé¢ prawdopodobienstwo, ze bedzie ona dobra.

Dane z poprzedniego zadania. Wylosowano lodowke, ktéra okazala sie wadliwa. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze
pochodzi ona z fabryki A.

W magazynie znajduja sie identyczne towary trzech fabryk A, B,C w ilo$ciach réwnych odpowiednio A - 45%, B -
40%, C - 15%. Wadliwo$é towaru z kazdej fabryk wynosi odpowiedni 0,1% 0,2% 0,3%. WybraliSémy losowo jedna sztuke

towaru, ktora okazala sie dobra. Obliczyé¢ prawdopodobienstwo, ze pochodzi ona z fabryki C.

Dane sa dwie urny A i B. Urna A zawiera 17 kul biatych, 3 czarne i 4 niebieskie, zag§ urna B 10 biatych, 5 czarnych i
15 niebieskich. Rzucamy kostka do gry, a nastepnie losujemy dwie kule z urny z godnie z nastepujaca regula: Jesli w
pierwszym rzucie wypadly jedno lub dwa oczka losujemy z urny A, a jesli 3,4,5 to z urny B. Natomiast gdy wypadlo
szesé oczek, to rzucamy ponownie i dokonujemy losowania urny zgodnie z requlq podang dla pierwszego rzutu kostkq z
tym, zZe w przypadku wyrzucenia 6 losujemy rowniez z urny B. Obliczy¢ prawdopodobienstwo wylosowania dwéch kul
réznych koloréw.

W hurtowni znajduja sie pralki z trzech zakladéw 7, Zs, Z3. Pralki zakladu Z; stanowig 60% stanu magazynu hurtowni,
Za 30%, a Zs 10%. 90% pralek produkcji zakltadu Z; stanowia pralki ze znakiem jakosci @, a w zakladach Zs i Z3
stanowig odpowiednia 80% i 60%. W hurtowni kupiono jedna pralke ze znakiem Q. Obliczyé prawdopodobienstwo, ze

pochodzi ona z zaktadu Zs.

W hurtowni znajduja sie trzy pomieszczenia, w ktérych sktadowane oddzielnie sg lodéwki z trzech fabryk A, B, C. Ilos¢
lodéwek z fabryki A wynosi 60%, z fabryki B 30%, a z C' 10%. Srednio 0,2% lodéwek z fabryki A jest wadliwa, z fabryki
B 0,3%,a z C 0,1%. Losujemy jedng lodéwke. Jakie jest prawdopodobiefistwo, ze bedzie ona sprawna.

Tresé, jak w zadaniu 69. Wiemy, ze wylosowano lodéwke wadliwa. Obliczyé prawdopodobienstwo, ze pochodzi ona z
fabryki C.
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. Co jest bardziej prawdopodobne: wygraé¢ z réwnorzednym przeciwnikiem
e 2 partie z 3, czy
e 3 partiez 5 7

7 urny zawierajacej 2 kule biate i 3 czarne losujemy 5 razy po 2 kule, wrzucajac je po kazdym losowaniu z powrotem

do urny. Jakie jest prawdopodobiefistwo, ze 3 razy zostanie wylosowana para kul réznokolorowych?

W centrali telefonicznej jest n linii, z ktérych kazda niezaleznie od pozostalych moze by¢ zajeta. Prawdopodobienstwo,

ze dana linia jest wolna wynosi p. Znalez¢é najbardziej prawdopodobna liczbe linii wolnych.

Zdarzenie A pojawia sie z tym samym prawdopodobienistwem w ciggu niezaleznych doswiadczen losowych. Prawdo-
podobienstwo, ze A nastapi w ciagu czterech dodwiadczen przynajmniej raz wynosi % Jakie jest prawdopodobiefistwo

zajscia zdarzenia A w jednym do$wiadczeniu?

19
11

Jakie jest prawdopodobienstwo parzystej ilosci sukceséw w schemacie Bernoulliego, jesli p =
Jakie jest prawdopodobienstwo parzystej ilosci sukcesow w schemacie Bernoulliego, jesli p jest dowolne?
Ile razy nalezy rzuci¢ kostka, aby prawdopodobienstwo wypadniecia ”5” bylo niemniejsze niz %?

1 . .
Too0g» natomiast przy drugim

Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze akrobata nie bedzie mial wypadku pod czas 100 kolejnych wystepow, przy

Prawdopodobienstwo wypadku akrobaty przy pierwszym w danym dniu wystepie wynosi

1
1000

zalozeniu, ze
e ma jeden wystep dziennie,

e ma dwa wystepy dziennie.

Jest 30000 abonentéow centrali telefonicznej. Prawdopodobienstwo, ze dany abonent zglosi sie w ciagu ustalonych 10

minut wynosi Jakie jest prawdopodobienstwo, ze w ciagu 10 minut zglosi sie dokladnie 4 abonentéw? Wsk.

L
10000 -
Skorzysta¢ z tw. Poissona.

W ciagu godziny jest srednio 60 zgloszen. Telefonistka wyszla na pot minuty. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze w tym

czasie:

e nie bedzie zadnego zgloszenia;

e bedzie doktadnie jedno zgloszenie?
Wsk. Skorzysta¢ z tw. Poissona. Czemu jest rowna warto$¢ oczekiwana dla rozkladu Poissona?

Wyznaczy¢ prawdopodobienistwo zdarzenia, ze przy n niezaleznych rzutach moneta liczba uzyskanych ortéw bedzie

wieksza niz liczba uzyskanych reszek.
Ktére ze zdarzen jest bardziej prawdopodobne:

e w 4 rzutach kostka wypadnie chociaz raz 6 oczek

e w 24 rzutach dwoma kostkami chociaz raz wypadnie para (6,6).

Centrala abonencka obstuguje 10 telefonéw. Prawdopodobienstwo, ze w ciggu t- minut zadzwoni jeden abonent wynosi

0,4. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze w ciaggu ¢t minut zadzwoni:

e 15 abonentéw;
e ca najmniej 2 abonentow;

e nie wiecej niz 3 abonentéw.
Obliczy¢ prawdopodobienstwo zdarzenia, ze w 10 rzutach moneta orzel wypadnie

e doktadnie 2 razy;
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e co najwyzej dwa razy;

e co najmniej dwa razy.
Jezeli przecigtnie 5 dni w tygodniu jest deszczowych, to jakie jest prawdopodobienistwo, ze 2 dni z 3 beda pogodne?

Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze wsrdéd 500 oséb co najmniej 2 osoby beda mialy urodziny w Nowy Rok, jedli przyj-

miemy, ze rok liczy 365 dni.
Srednio 977 ziarna na 1000 kielkuje. Jakie jest prawdopodobiefistwo, ze siejac 1000000 ziaren 995000 wykietkuje.

Prawdopodobienstwo trafienia samolotu z pojedynczego dziata wynosi 0, 1. Samolot zostal ostrzelany salwa z 10 dzial.

Obliczy¢ prawdopodobienstwo zdarzenia, ze samolot zostal trafiony.

Przadka obstuguje 1000 wrzecion. Wiadomo, ze prawdopodobienstwo zerwania sie nitki jednego wrzeciona w ciagu 1
minuty wynosi 0,004. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze w ciggu 1 minuty zerwa sie co najwyzej 3 nitki na trzech

wrzecionach.

Prawdopodobienstwo awarii sieci cieplnej na danym osiedlu w ciagu jednej doby wynosi 0,2. Obliczy¢ prawdopodo-

bienstwo, ze w ciagu 15 dni nastapi:
e 5 awarii;
e najwyzej dwie awarie.
Szesci robotnikéw korzysta z przerwami i niezaleznie od siebie z energii elektrycznej. Kazdy z nich podlaczony jest

Srednio 8 minut w ciagu godziny. Sie¢ elektryczna jest przeciazona jesli co najmniej 5 robotnikéw pobiera energie

elektryczna. Obliczyé¢ prawdopodobienstwo przeciazenia sieci.

Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze losuja ze zwracaniem trzy razy po trzy kule z urny zawierajacej 7 kul bialych, 5

czarnych i 3 niebieskie otrzymamy dokladnie 2 razy réznokolorowe kule.

Grupa studentéw liczaca 22 osoby pisze kolokwium. Obliczy¢ prawdopodobienistwo, ze dokladnie dwie osoby zaliczg je,

jesli prawdopodobienstwo zaliczenia kolokwium przez pojedynczego studenta wynosi 0,1.

Oddzial chirurgii pewnego szpitala przygotowal 20 16zek na dobowy ostry dyzur. Prawdopodobienstwo przyjsécia chorego
na ten oddzial w tym dniu wynosi 0,4. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze zostanie tego dnia przyjetych co najmniej 4
chorych.

W urnie znajduje si¢ 18 kul czarnych i 12 biatych. Losujemy kule pojedynczo za kazdym razem zwracajac. Obliczy¢

prawdopodobienstwo
e wszystkie trzy kule sa czarne;
e otrzymano dokltadnie dwie kule czarne.
Pewne zdarzenie moze zaj$¢ w dowolny dzien tygodnia z takim samym prawdopodobienstwem Obliczy¢ prawdopodo-

biefistwo nie zajscia zdarzenia w okre$lony dzien tygodnia (np. w $rode) w ciagu 12 kolejnych tygodni, jesli wiadomo

iz zdarzenie zachodzi kazdego tygodnia.

Na przystanku tramwajowym czeka 10 pasazeréw. Wiedzac, ze tramwaj sklada sie z dwéch wagonéw obliczyé¢ prawdo-

podobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze do kazdego wagonu wsigdzie po 5 pasazerow.

Prawdopodobienstwo pojawienia sie zdarzenia A w pojedynczym do$wiadczeniu jest réwne p > 0. Oszacowaé liczbe
niezaleznych do$wiadczen n by prawdopodobienstwo zdarzenia, ze chociaz w jednym z tych doswiadczen wystapi

zdarzenie A byto wigksze lub réwne niz py,p < pg < 1.



